
Verbos

Voz

c) ex.O João feriu-se/ Eu lavei-me. = voz reflexiva 
                                                          formação = Su=OD, pronome reflexivo semanticamente

                                                                      idêntico ao sujeito, v.significativo em voz ativa 
d) ex. O João e o Pedro feriram-se (um ao outro). = voz reflexiva recíproca 
                                                                                formação = v. significativo + pron.reflexivo recíproco, sujeito não é idêntico com o objeto direto  (= SU João (agente) – OD Pedro (paciente) e vice versa)
!!! Ele queixou-se  ≠ Ele lavou-se. = v. pronominais (i.e. ≠Queixou-se a/de si mesmo.) 
!!! É chegada a hora. = frase passiva com sentido ativo 
     Chamo-me José. = voz reflexiva com sentido passivo (= sou chamado…)
E. Modo (způsob) 
= exprime atitude do falante à acção 

a) modo indicativo                    = ex. falo, falámos, entrava.....

                                                   = exprime: atitude de certeza 
b) modo conjuntivo (spojovací) = ex. fale, tenhas entrado, tivesse partido...

                                                   = exprime: atitude de dúvida, suposição 
Ex. de tal maneira que – conj./ind. 

      Oração relativa – conj./ind. 

      Perguntas – ex. Achas que + conj./ind. 
c) modo imperativo                   = ex. Fala! Vendei! 

                                             = exprime: ordem imposta pelo falante
(d) modo condicional           = ex. compraria, teria comprado

                                                 = exprime:  acção hipotética 
= em PE considerado modo, mas mesmo assim incluído no sistema de tempos,  em PB antes parte do sistema temporal
??? TEMPO ou MODO ???
ex.  Se aparecessem, iríamos lá juntos. = aspeto temporal do condicional ( = futuro)
       Começou como ajudante, mas mais tarde seria promovido a chefe. – aspeto temporal (=

                                                                             futuro em relação ao passado, i.e. následnost)
      Ele disse que viria amanhã. 
      Estará doente? – futuro simples do indicativo exprime dúvida/ação hipotética no presente
      Terei feito mal  a alguém? – futuro composto do indicativo pode exprimir

                                                     dúvida/suposição no passado
!!! modo (= flexão verbal)  – modalidade (= intenção comunicativa do falante)
Ex. Se calhar ele chegará. – modo = indicativo, modalidade = dúvida, suposição (= expressa através de recursos lexicais)
Ex. Quero que o tragas.: modo = indicativo 
                                       modalidade = ordem (imperativa) 
      + Fá-lo! – modo = modalidade 
F. Tempo (čas) 
a)  tempos de ponto de vista semântico:
1) tempos naturais  (přirozené) - ex. PRESENTE, PRETÉRITO, FUTURO (tempo natural = «real», ponto de referência é o momento em que falamos)
Ex. Estou a dar uma aula. (ponto de referência = momento de enunciação = tempo da ação = presente)

2) tempos gramaticais (gramatické) – ex. pretérito mais-que-perfeito do indicativo 
(=depende da nossa maneira de tratar a realidade, ponto de referência pode ser enraizado na nossa fala)
ex. Depois de que tinha comprado o vestido, usei-o. = výpovědní událost je v přítomnosti, refer.bod = usei o vestido (= passado), čas události – tinha comprado (předčasnost)
ex. Disse que já tinha posto a mesa.
Řekl, že přijde zítra. = Disse que viria no dia seguinte. 
= em checo: výpovědní událost (= okamžik promluvy = momento de enunciação), čas události (=tempo da ação) a referenční bod (časový bod, prostřednictvím kterého je popisovaná událost situována = ponto de referência)
……………..

b) tempos segundo a sua formação:
1) tempos primitivos = servem como base da formação de outros tempos, ex. …………
2) tempos derivados = tempos feitos à base de tempos primitivos, ex. …………………
c) tempos segundo a sua estrutura:

1) tempos simples - todos os tempos primitivos e derivados (formalmente tempos compostos por radical + vogal temática + desinência do tempo/modo + desinência de pessoa/número (ex. cant - á - va - mos )),  ex. …………………….

2) tempos compostos - tempos compostos por verbo auxiliar (TER) e verbo principal na forma nominal (= particípio), ex. ………………………
Esquema de tempos - verbo ESTUDAR

                                 PRESENTE 

                                                             IMPERFEITO

                                 PRETÉRITO      PERFEITO     simples

                                                                                   composto

Modo indicativo  

                                                            MAIS-QUE-PERFEITO   simples

                                                                                                     composto

                                                          DO PRESENTE   simples

                                                                                       composto

                                    FUTURO

                                                          DO PRETÉRITO   simples

                                                                                        composto

                                      PRESENTE

                                                                IMPERFEITO

Modo conjuntivo          PRETÉRITO    PERFEITO

                                                                MAIS-QUE-PERFEITO

                                        FUTURO      simples

                                                             composto

Modo imperativo          PRESENTE   

Formas nominais do verbo – simples e compostas
ex. No caso de veres o filme, não mo digas. / A sua perna está ferida e o seu braço também está ferido. Não o sabendo ela, tenho de perguntar a outra pessoa.

= característica de formas nominais =

A) a) i) ex. falar =

         ii) ex. falares/falarmos... = 

     b) i) ex. ter falado = 

         ii) ex. teres falado/termos falado...=

B) a) ex. falando = 

     b) ex. tendo falado =

C) ex. falado =

Conjugação dos verbos

A) VERBOS REGULARES

= há três conjugações segundo a vogal temática 

!!! PÔR

!!! DAR

B) VERBOS IRREGULARES

!!! a) DAR - dé, deste........                           b) MEDIR - meço

                  - dava, davas....                                            - media, medias...

                  = ........................                                         = .........................

!!! irregularidade - discordância gráfica

    ex. i) FICAR =                                                  ii) VENCER =

             JUSTIÇAR =                                                TANGER =

             PAGAR =                                                     ERGUER =

1. PRIMEIRA CONJUGAÇÃO

a) VERBOS COM ALTERNÂNCIA VOCÁLICA

= geralmente na forma arrizotónica

=sobre tudo no presente do indicativo 
ex. i) LEVAR - levamos/levais = em Po |    |              levo/levas/leva/levam = em Po |     |

                                             = no Br. |    |                                                = no Br. |     |   

      ii) ROGAR - rogamos/rogais = em Po |    |           rogo/rogas/roga/rogam = em Po |     |

                                               = no Br. |    |                                                 = no Br. |     |

= excepto: i) E faz parte de ditonto EI, E é seguida duma nasal (N,M,NH- ex. remar, ordenar), E é seguida duma palatal (SH, ZH,LH ) + verdadeiras excepções - CHEGAR+derivados 

                   ii) O faz parte de ditonto OI (ex. pernoitar), O é seguida  pela nasal (ex. tomar - |o| na rizotónica, |u| na arrizotónica), O faz parte do grupo OAR (ex. voar - |o| nas riz., |u| nas arriz.)

!!! pretérito perfeito simples dos verbos em -AR no Br. e em Po. - ex. falámos

b)  OUTRAS IRREGULARIDADES

a) ESTAR

b) DAR ( !!! CIRCUNDAR)

c) verbos em -EAR = recebem |i| nas formas rizotónicas (inclusivamente o conjuntivo) - ex. PASSEAR = ..........................................................................................................................

d) verbos em -IAR = em geral regulares (ex. anunciar, criar)

                             = 5 excepções - MEDIAR, ANSIAR, REMEDIAR, INCENDIAR, ODIAR

                                (=M.A.R.I.O.) - mudança de |i| para |ei| nas formas rizotónicas

                                ex. ODIAR = ........................................................................................

2. SEGUNDA CONJUGAÇÃO

a) VERBOS COM ALTERNÂNCIA VOCÁLICA

ex. i) DEVER (pres.de indicativo)- devo |   |

                                                       deves/deve/devem |    |

                                                       devemos/deveis |    |

                     (pres.de conjuntivo) - deva/devas/deva/devam |    |

                                                        devamos/devais |    |

ex. ii) MOVER  (pres.de ind.) - movo |   |

                                                  moves/move/movem |   |

                                                  movemos/moveis |    |

                           (pres.de con.)- mova/movas/mova/movam |    |

                                                   movamos/movais  |    |

=excepto: i) E seguida pela nasal (em Po fica sempre |e|, no Br. segue modelo de DEVER), verbo QUERER (todas formas rizotónicas no pres.de ind. tem |E|, o pres. de conj. é irregular)

                ii) O seguida pela nasal (em Po. há |o|, no Br. segue modelo de MOVER), verbo PODER (tem |O semi-aberto| também na l.ps.sg.)

b) OUTRAS IRREGULARIDADES

a) HAVER

b) SER

c) TER

d) CABER - no pres.de conj. = ..........................., no pret. perf. = ............................

e) CRER, LER + derivados - no pres.de ind. = .........................., no pres. de conj.=................

                                             no imper. = ...........................

f) DIZER + derivados (predizer, contradizer...)

g) FAZER + derivados (afazer, contrafazer, perfazer, rarefazer, satisfazer...)

h) PERDER - no pres.de ind. = 

i) PODER- no pres. de ind. = ........................ , no pret. perf. do ind. = ...........................

j) PÔR + derivados - único verbo com irregularidade no infinitivo

k) QUERER - 3.ps.sg. do pres. de indic. - QUER/QUERE + clítico

                     - REQUERER - l.ps.sg. do pres. de ind. = REQUEIRO, pret. perf. = regular

                     - BEM-QUERER, MALQUERER - particípios = BENQUISTO, MALQUISTO

l) SABER

m) TRAZER

n) VALER + derivados (equivaler, desvaler) - 1.ps.sg. do pres.de ind. = ..............

o) VER + derivados (antever, prever, entrever, rever...)

    !!! PROVER - regular no pret. perf. do ind. =  PROVI, PROVESTE.....

                        - regular particípio = PROVIDO

3. TERCEIRA CONJUGAÇÃO

a) VERBOS COM ALTERNÂNCIA VOCÁLICA

= alteração não só na forma arrizotónica senão também na forma rizotónica

A) ex. i) SERVIR (pres.de ind.) - sirvo

                                                    serves/serve/servem  |   |

                                                    servimos/servis  |    |

= segundo este modelo conjugam-se os seguintes verbos: (p.418 - Cunha) ADERIR, COMPELIR, DESPIR, DIGERIR, DIVERGIR, FERIR, INSERIR, PREFERIR, REFERIR, REPETIR, SEGUIR, SUGERIR, VESTIR, MENTIR, SENTIR etc.

= excepções - x)MEDIR, PEDIR, DESPEDIR, IMPEDIR - têm |E semi-aberto| em todas formas + têm forma irregular da l.ps.sg. (.....................)

                       xx) AGREDIR, DENEGRIR, PREVENIR, PROGREDIR, REGREDIR, TRANSGREDIR - têm |i| em todas as formas rizotónicas - i.e. ..............................................

         ii) DORMIR (pres.de ind.) - durmo/dormimos/dormis |    |

                                                      dormes/dorme/dormem  |    |

= segundo este modelo conjugam-se os seguintes verbos: TOSSIR, ENGOLIR, COBRIR + derivados

= excepções -verbos onde  O corresponde ao antigo ditongo |ow| - ex. ouvir, verbos POLIR e  SORTIR - têm |u| em todas as formas rizotónicas - i.e. ........................................................

B) ex. i) FRIGIR (pres.de ind.) - frijo/frigimos/frigis  

                                                   freges/frege/fregem

          ii) ACUDIR (pres.de ind.) - acudo/acudimos/acudis  

                                                     acodes/acode/acodem 

= segundo este modelo conjugam-se os seguintes verbos: BULIR, CUSPIR, CONSUMIR, ESCAPULIR, FUGIR, SACUDIR, SUBIR, SUMIR

=excepções - x) verbos em -UIR - ex. CONSTRUIR, DESTRUIR, RECONSTRUIR - têm duas conjugações (CONSTRUO, CONSTRUIS/CONSTRÓIS, CONSTRUI/CONSTRÓI, ...CONSTRUEM/CONSTROEM) 

- INSTRUIR, OBSTRUIR, INFLUIR, ATRIBUIR, CONSTITUIR,DILUIR, DIMINUIR, INSTITUIR, RESTITUIR, RUIR - já têm única conjugação:.................................................

                      xx) ALUDIR, ASSUMIR, CURTIR, ILUDIR, PRESUMIR, RESUMIR, URDIR+derivados

??? alternância vocálica - irregularidade:  ex. ACUDIR/FRIGIR -MOVER/DEVER

b) OUTRAS IRREGULARIDADES

a) IR - formas idênticas com SER no .............................

b) MEDIR, PEDIR + derivados (despedir,impedir, expedir) - l.ps.sg. do pres.de ind. = ..............

c) OUVIR - l.ps.sg. do pres.de ind. = .............

d) RIR + derivados (sorrir)

e) VIR + derivados (advir, convir, desavir, intervir, provir, sobrevir)

f) verbos em -UZIR (ex. CONDUZIR, TRADUZIR, DEDUZIR, LUZIR, PRODUZIR, REDUZIR, INTRODUZIR...) - 3. ps. sg. de pres.de ind. = ..................

4. VERBOS DE PARTICÍPIOS IRREGULARES

a) a maioria dos verbos com partic. irreg. pertence à 2. e 3. conjugação 

ex. dizer- .........., escrever - ..............., fazer - ............, ver - ............., cobrir - .............,

      abrir - ............, vir - ...............pôr - .................

b) da l. conjugação só GANHAR, GASTAR e PAGAR originalmente tinham 2 particípios possíveis ( = .......................................................................) 

Verbos ABUNDANTES

= duas formas de particípios

= ex. aceitar, acender, eleger, emergir,matar, morrer, omitir, romper...etc. (veja anexo + p.441-442 Celso Cunha)

= uso geral: a) verbos TER/HAVER + formas ................................

                   b) verbos SER/ESTAR + formas .................................

!!! IMPRIMIR - ex. Foi impressa uma revista nova.

                                Foi imprimida enorme velocidade ao carro.

Verbos IMPESSOAIS, UNIPESSOAIS e DEFECTIVOS

= várias razões: i) ex. chover - existe porque .................................

                         ii) ex. abolir -*abolo - não existe l. ps. sg. porque......................

                         iii) ex. falir - *falo - não existe l. ps. sg. e conjunt. porque...........................

A) IMPESSOAIS

ex. chover, alvorecer, ventar, trovejar, nevar, relampejar... = 

     Faz 2 anos/ Há muito barulho lá./É tarde. = 

     Dói- me do lado esquerdo. = 

     Chega/Basta de parvoices = 

B) UNIPESSOAIS

ex. O cavalo galopa/O cão ladra/O passarinho pipila... =

      Convém sair cedo/Pareceu-me que ele chorava =

      Aconteceu já há muito tempo/Aconteceram muitas desgraças/se a Deus prouver...=

C) DEFECTIVOS

a) verbos sem l.ps.sg.do pres.de ind. (assim também sem conjuntivo+imper.negativo)

   ex. COLORIR, DEMOLIR

b) verbos com só formas arrizotónicas (assim falta conjuntivo+imper. neg.)

   ex. FALIR, REMIR, REAVER, PRECAVER-SE
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